
 
 
 
 
 
 
 
Ata da Reunião Ordinária do Colegiado de Pós-Graduação em Odontologia realizada 
em 22 de abril de 2024. 
 
Aos 22 (vinte e dois) dias do mês de abril de dois mil e vinte e quatro, às 08h30, 
reuniram-se na Sala 3311, mediante prévia convocação individual, o Colegiado de 
Pós-Graduação em Odontologia – CPGO. A reunião foi presidida pelo Professor 
Mauro Henrique Nogueira Guimarães de Abreu (coordenador) e registrou-se a 
presença dos seguintes professores: Felipe Paiva Fonseca (subcoordenador), 
Francine Benetti (Endodontia), Carolina Bosso André (Clínica Odontológica), Renata 
de Castro Martins (Saúde Coletiva), Silvia Ferreira de Sousa (Patologia Bucal), Saul 
Martins de Paiva (Odontopediatria), Luís Otávio de Miranda Cota (Periodontia), Lívia 
Guimarães Zina (Mestrado Profissional) e Jennifer Reis de Oliveira (Representante 
Discente). Havendo quórum regulamentar, o Senhor presidente cumprimentou a todos 
e declarou aberta a reunião, partindo para o primeiro ponto da pauta. 1) Comunicados: 
1.1) Informou que esteve recentemente em reunião na Pró-Reitoria de Pós-Graduação 
– PRPG que dentre outros assuntos informou sobre a divulgação do edital nº07/2024 
que trata da seleção de bolsistas para o Programa Move la America. O presente 
edital visa selecionar até 500 (quinhentos) estudantes vinculados a instituições de 
ensino e pesquisa estrangeiras da America Latina e Caribe, sendo até 300 bolsistas 
na modalidade Mestrado Sanduíche e 200 (duzentos) bolsistas na modalidade 
Doutorado Sanduíche para realizarem estágio, pesquisa, atividade de extensão ou 
ainda disciplinas em Programas de Pós-Graduação (PPG) de Instituições de Ensino 
Superior (IES) brasileiras, Institutos Federais (IFs) ou Institutos de Pesquisa (IP), em 
áreas relacionadas à sua área de atuação. As atividades dos bolsistas deverão ser 
realizadas em Instituições de Ensino Superior – IES brasileiras, públicas ou privadas 
sem fins lucrativos, em Programas de Pós-Graduação (PPG) reconhecidos pela 
CAPES. A vigência das bolsas de estudo será: I - Doutorado-Sanduíche: entre 2 (dois) 
e 12 (doze) meses; II - Mestrado-Sanduíche: entre 2 (dois) e 6 (seis) meses. Após 
discussão os membros presentes decidiram que ofertaremos 4 (quatro) vagas para 
nível mestrado e 4 (quatro) vagas para nível doutorado; sendo que a indicação dos 
nomes dos possíveis orientadores para cada vaga disponibilizada serão: Mestrado: 
Renata de Castro Martins, Luis Otávio de Miranda Cota, Soraia Macari, Patrícia Carlos 
Caldeira e Doutorado: Saul Martins de Paiva, Vanessa de Fátima Bernardes, Francine 
Benetti e Mauro Henrique Nogueira Guimarães de Abreu; o idioma que poderá ser 
aceito para realizar o estágio, conforme especificidades do PPG, será espanhol e 
inglês. 1.2) Informou que a PRPG lançou a Chamada Interna 07/2024 - Chamada 
CNPq 35/2023 (Bolsas de Mestrado e Doutorado CNPq) com vistas à distribuição 
de bolsas suplementares de Mestrado e Doutorado concedidas pelo CNPq e 
destinadas aos Programas de Pós-Graduação stricto sensu acadêmicos da 
Universidade Federal de Minas Gerais e que irá solicitar 2 bolsas de mestrado e 2 
bolsas de doutorado. Informou ainda que haverá uma Chamada de bolsa de extensão 
CAPES ofertada pela PRPG. 1.3) Informou sobre o lançamento pela PRPG de três 
chamadas internas (04, 05 e 06/2024) para mobilidades do âmbito do Programa 
FAPEMIG de fomento à internacionalização das ICTMGs. Essas chamadas têm 
como público alvo doutorandos e docentes da UFMG para fins de estágio no exterior 
assim como a vinda de professores visitantes estrangeiros. Todos os programas 
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acadêmicos e profissionais podem aderir às chamadas. As inscrições estarão abertas 
no período de 15 de abril a 15 de maio de 2024. O desenvolvimento da pesquisa 
deverá ser sobre o tema “Inteligência Artificial Responsável no Mundo 
Contemporâneo”. 1.4) O Prof. Mauro Henrique Nogueira Guimarães de Abreu e a 
Profa. Lívia Guimarães Zina participaram de uma reunião, na cidade de Curitiba, para 
discutirem sobre uma nova ficha de avaliação quadrienal que terá a análise dos 
programas, dos produtos e do impacto social. 1.5) Solicitou aos membros presentes o 
agendamento de uma reunião ampliada que será no dia 28/06/2024 às 08h30 para 
discutir os critérios para realizar a indicação de 4 melhores produções/área de 
concentração que dentre estes serão escolhidos 10 melhores. Esses dados serão 
incluídos na plataforma Sucupira no segundo semestre de 2024. 1.6) Em relação a 
prova de tema geral da seleção dos candidatos aos cursos de mestrado e doutorado 
foi discutida uma padronização da comissão de avaliação que, provavelmente, será 
composta pelos professores: Mauro Henrique Nogueira Guimarães de Abreu, Raquel 
Conceição Ferreira, Lucas Guimarães Abreu e Patrícia Maria Pereira de Araújo 
Zarzar. 1.7) A banca para a seleção interna dos candidatos ao Programa de 
Doutorado Sanduíche no Exterior – Edital 6/2024 CAPES - será composta pelas 
professoras: Renata de Castro Martins, Francine Benetti e Soraia Macari. 1.8) Após 
discussão entre os membros presentes ficou decidido que a partir deste momento os 
prazos para o recredenciamento de professores no PPGO terá vigência de 3 (três) 
anos. Sendo que os professores que possuem o credenciamento ainda em vigência 
terminarão de cumprir os 4 (quatro) anos. 1.9) A Profa. Renata de Castro Martins, 
presidente da comissão avaliadora para a seleção de tese de doutorado indicada para 
os prêmios CAPES e UFMG de teses 2024, relatou que foram 05 (cinco) teses 
inscritas para o prêmio, e que foram avaliadas de acordo com os seguintes critérios: 
originalidade do trabalho, relevância para o desenvolvimento científico, tecnológico, 
cultural, social, de inovação e de valor agregado ao sistema educacional. A tese 
intitulada “MUCOSITE ORAL QUIMIOINDUZIDA: ASPECTOS CLÍNICOS, 
LABORATORIAIS, QUALIDADE DE VIDA, ANSIEDADE E DEPRESSÃO” do aluno 
José Alcides Almeida de Arruda, orientado pelo Prof. Ricardo Alves de Mesquita e co-
orientado pela Profa. Tarcília Aparecida da Silva foi indicada para concorrer ao Prêmio 
CAPES e UFMG de Tese 2024. 1.10) Informou que o valor do recurso que 
receberemos da PROEX 2024-2025 será em torno de R$ 180.000,000 (cento e oitenta 
mil reais) porém, ainda sem data prevista para pagamento. 2) Aprovações: 2.1) Foi 
aprovada a ata da reunião do CPGO realizada no dia 22 de março de 2024. 2.2) 
Posteriormente, o CPGO aprovou os Projetos de Pesquisa anexos. 3) Foi 
homologado o resultado da eleição para o cargo de coordenador e subcoordenador do 
Colegiado de Pós-Graduação em Odontologia da FAO/UFMG. De acordo com o 
resultado obtido e em conformidade com o Art. 26 do Regimento Geral da UFMG, 
foram eleitos os professores Mauro Henrique Nogueira Guimarães de Abreu 
(Coordenador) e Felipe Paiva Fonseca (Subcoordenador) para o CPGO, a fim de 
cumprir um mandato de 02 (dois) anos, a partir de 01/06/2024. 4) O Colegiado 
analisou e aprovou a minuta da resolução/2024 que estabelece critérios para a 
concessão e revisão de bolsas de pesquisa para mestrado e doutorado do Programa 
de Pós-Graduação em Odontologia da Universidade Federal de Minas Gerais. 5) Foi 
aprovada a solicitação de ajuda de custo para discentes participarem e apresentarem 
trabalhos no 50º Congresso da SOBEP e na reunião anual da SBPQO 2024. Apoio 
coletivo garantindo uma diária e meia para cada pessoa que apresentar trabalho e a 
área de concentração disponibilizará um estudante para apoio à prestação de contas. 
6) Foram aprovados os pareceres a respeito do credenciamento como docente 
permanente do PPGO dos professores: Raquel Conceição Ferreira, Felipe Paiva 
Fonseca, Lívia Guimarães Zina, Viviane Elisângela Gomes e kévan Guilherme 
Nóbrega Barbosa. E, ainda, foi aprovado o parecer da Profa. Dra. Andréa Clemente 



Palmier como co-orientadora da aluna de mestrado Priscila Moraes Gomes orientada 
pela Profa. Dra. Raquel Conceição Ferreira. 7) Indicação de parecerista para analisar 
os pedidos de credenciamento como docente permanente do PPGO das professoras: 
Janice Simpson de Paula – parecerista Silvia Ferreira de Sousa, Najara Barbosa da 
Rocha – parecerista Carolina Bosso André. 8) Foram aprovados os pedidos de 
prorrogação do prazo para a entrega dos projetos de pesquisa das alunas Ismênia 
Edwirges B. Marçal e Rose Vieira Toyama, área de concentração em Clínica 
Odontológica, por mais 30 dias contados a partir de 15 de maio de 2024. 9) Em 
relação a solicitação do aluno Victor Bento Oliveira, doutorando em periodontia, para 
utilizar a Clínica 7 para pesquisa fica condicionado o uso caso haja a possibilidade de 
se esterelizar os materiais, pois, devido a greve dos servidores técnico-administrativos 
em educação estamos tendo dificuldade no departamento de esterilização. 10) Foi 
analisada a solicitação de aquisição de autoclave e de hibridizador e, após 
discussão entre os membros presentes, foi decidido que os cinco laboratórios que 
desenvolvem pesquisas de dissertação e tese vão se reunir para a utilização 
compartilhada do equipamento de esterilização e que o laboratório de patologia 
experimental II se dispôs a ceder o equipamento autoclave vertical para o laboratório 
de cultura de células sendo que o Colegiado apoiará e acompanhará caso seja 
necessária suprir futuras demandas relacionadas a esta utilização. O Colegiado 
apoiará a compra do hibridizador no valor máximo de R$30.000,00 (trinta mil reais). 
11) A comissão composta pela Profa. Sílvia Ferreira de Sousa, Profa. Lívia Guimarães 
Zina e pela representante discente Jennifer Reis de Oliveira  irá analisar o novo site 
do CPGO em português, inglês e espanhol, a fim de disponibilizá-lo para acesso. 12) 
O Prof. Felipe Paiva Fonseca foi designado para emitir o parecer a respeito da 
submissão do projeto pós-doutoral de Gustavo Mattos. Nada mais havendo a tratar, o 
professor Mauro Henrique Nogueira Guimarães de Abreu agradeceu a presença de 
todos e declarou encerrada a reunião da qual eu, Luciene Aparecida Aleixo, lavrei a 
presente ata que, depois de lida e aprovada, será assinada por mim e pelo 
Coordenador. A assinatura dos demais membros presentes segue em lista de 
presença acostada a esta Ata. 
 
 

 


